

2016年，王振义院士在瑞金医院接待泌尿科专家、法国议员贝尔纳·德勃雷（Bernard DEBRE）。



中法医学交流，在瑞金医院开出繁花

中法合作成为瑞金医院国际交流合作中重要的板块和鲜明的特色。

□ 记者 | 黄 祺

在建筑、艺术、文化领域，“法式”也许指的是一种风情；但在医学领域，“法式”代表的是创新与开放交流。

观察中法医学交流，上海交通大学医学院附属瑞金医院可以说是最好的范本，中法之间医疗技术与医学文化的相互碰撞，最终带来了更多的实践创新和有益尝试。

瑞金医院初创于1907年，她的前身广慈医院由法国教会创办，医院名字来源于“广为慈善”之意。广慈医院建成之初由8名来自法国的修女负责管理，后来又有众多法国医生加入，他们与中国医生一起服务患者，对经济困难的病人给予免费、半费救治。

记者采访瑞金医院时已是深冬，瑞金医院大草坪和环绕草坪的香樟树，依然郁郁葱葱。这片位处上海市中心的静谧花园，常有患者漫步休息，病患的“慢节奏”和树下医护人员匆匆走过的身影，组成了一道只有医院里才会有的独特风景。绿荫的后面，是一幢有着一百多年历史的法式洋房，现为瑞金医院院史馆，历史上则是广慈医院病房。

由于特殊的历史渊源，瑞金医院与法国医学界长期保持着密切的交往。改革开放以后，上海第二医学院（现上海交大医学院）和瑞金医院全面恢复了中法医学教育交流和科研合作，